



最终目标



度假天堂和幸福家园：绿色崛起的最终目标

槟榔谷：
游客与村民的
和谐图景

本报记者 杨春虹

每天上午8点,72岁的黎族阿婆林玉蕊和三四十个黎族老姐妹们就开始整理织锦工具,开始了在保亭槟榔谷景区一天的织锦生活。

这是一个以展示黎族、苗族文化、生活为主题的国家4A级景区。一批批国内外游客来到她们身边,或是观看她们手工织锦,或是了解阿婆们特有的纹身。游客的相机啪啪地对着这些阿婆们拍个不停,这时,阿婆们会慈祥地抬起头,笑着竖起大拇指对游客说:“波隆!波隆!”这是黎语槟榔的意思,而槟榔是黎族同胞招待贵宾的东西。

作为黎族文化的传承者,阿婆们在这里受到特殊的尊重。

景区附近甘什上、下村的300多村民,就有100多人是在景区就业,与普通景区员工不同的是,这些村民很多都不需要“全日制”上班,他们可以兼顾农活和就业,确保自己的农活与景区就业两不误和双收入。

共同的利益,共同的发展愿景,把景区与农村紧密结合在一起。景区大门附近建设的25个售货亭,都交由甘什村民出租管理,45户村民租用,景区在土地征用和开发过程中,尽量保留征用土地上面种植的槟榔等经济作物,并把经济作物的收益权归原农户所有。

景区的发展离不开当地老百姓支持,针对景区周边甘什上村群众住在高坡上,饮水困难,景区主动出资20万元把自来水安装到各家各户;甘什上村入村道路原本是坑坑洼洼的土路,景区主动出资20万元,帮助该村修建了一条入村水泥道路,并安装了路灯……

在景区打扫卫生的60多岁的符阿婆说,到这里不仅有收入,更重要的是和游客、朋友们在这里觉得很快乐,所以村里老人们都愿意到这里来,景区不但成了游客们的度假天堂,也成了当地老百姓的幸福家园。

本报记者 杨春虹

地处北纬十八度的南海明珠海南岛,得天独厚的旅游资源,每年吸引着数千万人次的中外游客到这个美丽的海岛观光休闲。

作为中国唯一的热带岛屿省份,2009年,中央政府赋予了海南建设国际旅游岛这一伟大历史使命,要把海南岛建设成为国际一流海岛休闲旅游目的地。

如何出色完成建设国际旅游岛这一国家战略?在省第六次党代会上,海南提出要科学发展、绿色崛起,最终目标是打造中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。

省委书记、省人大常委会主任罗保铭表示,海南必须以最大努力,按照国际标准,把海南建设成为世界一流的海岛休闲度假旅游目的地,成为全国人民的四季花园;同时不遗余力改善民生,加强社会管理,让全省人民及时享受到国际旅游岛发展的实惠。

中外游客的度假天堂

早在上世纪八十年代,南海明珠的美丽就逐渐开始被世人认可,成为全国七大旅游区之一。海南建省办经济特区后,旅游业获得快速发展,尤其是2009年底海南国际旅游度假区建设上升为国家战略后,海南旅游业更是迎来前所未有的发展机遇,担负着中国旅游业改革创新试验区的重担,加快推进产业转型升级,从观光向度假休闲产业转变。

省长助理、省旅游委主任陆志远认为,海南已经具备了建设海岛休闲度假旅游目的地的优越资源和较好产业基础,一方面,要充分利用和发挥海南的环境、资源和政策优势,积极承接国内外旅游消费需求,推动以旅游业为龙头的现代服务业上规模、上水平、增效益;同时,以国际化为导向,优先发展提升热带度假休闲旅游业,努力建设世界一流的海岛休闲度假旅游目的地。

围绕着建设成为世界一流海岛旅游目的地的战略目标,按照科学发展、绿色崛起的发展理念,我省在推进旅游业的发展中注重把握好三方面原则:绿色生态原则,即通过科学规划、生态保护、绿色发展,统筹城乡发展,提高城乡基本公共服务均等化水平,实现景区与周边环境和谐共存,公共设施和公共服务自由共享;健

康休闲原则,即围绕建设一流的休闲度假胜地目标,进一步丰富康体、养生、生态、休闲等现代人关注的健康休闲旅游产品。同时,加快滨海度假旅游产品升级改造步伐;规范服务原则,即积极推进旅游服务标准化工作,加强从业人员的职业道德和业务技能培训,推进旅游风险保障体系建设等,不断提高游客满意度。

海南百姓的幸福家园

旅游业被公认为是低能耗、低污染绿色产业。围绕省第六次党代会提出的坚持科学发展、实现绿色崛起,全面加快国际旅游岛建设的部署,作为海南最具优势和特色的旅游业,如何更好地带动现代服务业发展,把海南打造成中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园?

陆志远表示,海南旅游业要更好地发挥其资源消耗低、带动系数大、就业机会多、综合效益好,以及在保增长、扩内需、调结构、惠民生等方面的重要作用,既要把海南建设成为世界一流海岛休闲度假旅游目的地,又要让国际旅游度假建设更好、更多地惠及全省人民。

“一个当地人民没有幸福感的旅游目的地,绝不可能成为度假天堂。陆志远认为,要提升当地人民的幸福感,必须保护其赖以生存和发展的自然、人文资源,增加其就业率和收入水平。一方面,通过科学地统筹城乡发展,科学规划旅游线路和开发产品,形成产业集群,延长产业链,推动、促进城乡基本公共服务均等化;同时,通过促进旅游业与其他产业的融合发展,促进当地居民调整产业结构,转变发展方式,走新型产业发展之路。

与全国不少地方推出“农家乐”旅游,以此带动农民致富不一样的是,针对海南的特色、特点和优势,海南创造性提出“大区小镇新村”的新型旅游发展模式,即大景区带动风情小镇建设,进而带动附近特色乡镇的发展。一方面,可以依托大景区较高的知名度的吸客效应,带动风情小镇的发展;同时,特色风情小镇的发展,又可以与景区互为呼应,让游客更多地体验和感受海南本土特色文化,

解决观光型景区在休闲、度假等方面存在的不足。在这种发展模式中,当地老百姓不再仅仅只是提供农家饭、农家乐,而是作为本土文化的传承人,使自己的幸福家园同时成为中外游客的度假天堂。

“把海南百姓的憩息地打造成为生态环境优美、文化魅力独特、社会文明祥和的休闲度假旅游目的地,实现发展成果共享。”陆志远表示,要通过积极发展乡村旅游,加强对农民自办旅游的业务培训和工作指导,加大对乡村旅游发展的资金投入和政策扶持,带动更多的农村从业人员参与到旅游活动中来。

和谐的海岛度假胜地

“如果说打造度假天堂,是对中外游客、针对海南独特的休闲度假旅游资源而言;那么建设幸福家园,就是对海南人民、针对海南经济社会全面协调发展而言。”陆志远认为,二者在本质上都是为了提高人民的生活质量,相辅相成,相互依存,相互促进,一个成功的度假天堂,一定也是当地百姓的幸福家园。

在保亭黎族苗族自治县三道镇什进村,这样一种和谐发展理念正在得到实践。

两年前还是一个贫穷黎村的什进村,现在沿途绿树成荫,两排黎族风情浓郁的别墅掩映其中。三层别墅,除了自己住,还可以拿出两间作为客栈经营,所得收入全归村民。村民现在除了不能在新房的院子里养猪,生活还和原来一样,基本农田耕地都保留了。大区小镇旅业公司总经理张运军说,在这里,村民深度参与旅游开发,当员工,分楼房,管理客房。

为了能让村民能够更适应现代旅游开发,省旅游学校专门针对什进村村民开设了培训班,让这些村民学习基本的客房管理、餐饮知识等。

在博鳌天堂小镇,地方政府与旅行社联手,推出“高铁+骑行”旅游新产品,吸引游客骑行美丽乡村,感受海南美丽的田园风光、悠闲纯朴的当地民风民俗,不但成为一种旅游新业态,更成为当地老百姓向游客展现幸福生活、邀请游客体验自己幸福生活的一个窗口。

在国际旅游岛建设进程中,如何让发展更多惠及老百姓—— 海南:全面推进基本公共服务均等化

本报记者 杨春虹

富民是旅游发展的第一目标,但旅游如何富民,无论是国际还是国内,都还在努力探索一条适合于当地的成熟经验。省第六次党代会提出要科学发展、绿色崛起,将国际旅游岛建设成为中外游客的度假天堂和海南百姓的幸福家园,而大力保障和改善民生,建设基本公共服务均等化先行区,就是建成幸福家园的重要保障。

省委书记、省人大常委会主任罗保铭指出,建设国际旅游岛的根本目的是保障和改善民生,而保障和改善民生又有利于刺激消费、开拓市场,增强国际旅游岛建设的内生动力,两者良性互动。在经济发展的同时,必须加快构建覆盖城乡、公平合理、普惠标准不断提高的基本公共服务体系,推动公共资源重点向基层延伸、向农村覆盖、向弱势群体倾斜,努力把海南建设成为我国基本公共服务均等化先行区。

近年来,海南坚持“小财政办大民生”的执政理念,大力推进基本公共服务均等化,在建立农村低保制度、实现市县工资标准“统一加浮动70%”,免除全省义务教育阶段中小学生杂费和教科书费、免除农业税、推行新型农村合作医疗、实施城镇居民基本医疗保险等方面,取得多项突破性进展,许多重大民生事项在全国率先实施,建设海南百姓幸福家园的梦想正一步步走向现实。

今后5年,我省将在改善城乡居民住房、提高城乡居民收入、提升教育发展水平、完善社会保障体系、提高医疗卫生服务质量、健全公共文化服务体系等6个方面进一步努力,力争使海南的基本公共服务均等化走在全国前列。将力争在“十二五”时期,实现“两个率先”、“三个确保”、六

个超过”。在全国率先实现基本养老保险制度全覆盖,率先实现五项社会保险省级统筹;确保基本普及高中阶段教育,实现中等职业教育免费和家庭经济特别困难学生免住宿费,确保每个零就业家庭、贫困家庭和失地农民至少有1人就业,确保建成辐射全省的五大区域医疗中心和1小时三级医疗机构服务圈”。

同时,城乡居民人均收入、企事业单位退休人员养老金、城乡居民最低生活保障标准和补助、城镇住房保障、人均享有公共文化服务设施指标、城镇生活垃圾无害化处理率和污水集中处理率均超过全国平均水平,努力使全省人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,生活幸福感、尊严感显著增强,让国际旅游岛建设成果惠及每一个老百姓。

受益于“大区小镇新村”的新型旅游发展模式,改造后的保亭三道镇什进村让村民和游客各得其乐

海報集團全媒體中心記者
張茂 摄